

LA OPINION

PERIODICO POLITICO

Organo del Partido Republicano Radical en la comarca de ORTIGUEIRA

AÑO II

30 de Mayo de 1933

NUM. 29

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de LA OPINION, en Ortigueira

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes 0'30 Ptas

Número suelto 0'15 »

Anuncios: Convencional.

PAGO ADELANTADO

Repartimiento vecinal

Aunque resultemos más pesados de la cuenta consideramos conveniente la insistencia en decir que el repartimiento vecinal para 1933 "NO HA SIDO NECESARIO", porque en 31 de diciembre de 1932 debe existir un superávit de

120.000 pesetas

La liquidación del presupuesto publicada en el periódico del alcalde tenemos que considerarle como un engaño más de que se hace víctimas a los contribuyentes del distrito; pues colocadas las cifras en el lugar que les corresponde y expurgadas de créditos ficticios y de consignaciones abultadas para reducir el superávit éste resulta, como decimos nosotros de

120.000 pesetas

y no la insignificante cantidad que se ha ce figurar.

Cuando el Concejal de la minoría republicana don Gonzalo Prieto presentó aquella proposición pidiendo al Ayuntamiento se rebajasen del repartimiento 50.000 pesetas, garantizando PERSONALMENTE que la hacienda municipal no habría de sufrir el menor perjuicio, ya saben nuestros lectores cual ha sido la contestación del alcalde, que aprobaron esos pobres hombres que se sientan en la sala de sesiones: amenazarle con dar cuenta del comportamiento PERTURBADOR del señor Prieto al señor gobernador civil, para que PREMIASE la defensa de los intereses del contribuyente no diremos que con la aplicación de la ley de defensa de la República en su grado máximo, sino con una COMUNICACION LANCINANTE que le pusiese AL FRENTE AL FRENTE VIVO; cosa que no nos extrañaría después de haber intentado complicarle en un DELITO de PUBLICACION CLANDESTINA de LA OPINION, ignorando que el señor Prieto no es dueño de ninguna imprenta donde pudiera editar hojas anónimas para sembrar impunemente la calumnia y la difamación, con menos caso de su honor y de su dignidad, como si se tratase de un cacholito cualquiera que no tuviese de eso la menor noción.

Ya sabemos que no falta quien diga que nosotros abultamos nuestros comentarios y exageramos los conceptos. Todos los asilados en "La Obra Pía" (que son en mayor número de los que el país cree) son los vóceros de las instrucciones que reciben. Pero la verdad es que hasta ahora ni una sola vez han podido rectificarnos. Cuando exponemos anomalías cometidas por Concejales, incluso damos nombres. Cuando nos referimos a gestiones contrarias a los intereses del país, como en el intento de impedir que se vendiese maíz

barato, también ofrecimos dar nombres, si se nos pedían, de las personas por las cuales llegó a nuestro conocimiento.

Y desde el momento en que cuando uno de los nuestros propone una mejora y la garantiza como garantizaba el señor Prieto las 50.000 pesetas con su firma, cuya solvencia está muy por encima de esa cifra, es que nos comprometemos y NO ENGAÑAMOS, ni disponemos de pregoneros semianalfabetos como un pobre hombre concejal vecino de una parroquia inmediata que anda por las parroquias limítrofes viciferando que cuanto dice LA OPINION es mentira. Lo hemos oído en Barbos y Mosteiro. Ese buen hombre tiene la osadía de opinar en asuntos que, desgraciadamente para él, le están vedados. Primero hay que aprender a leer, que no es lo mismo que conocer las letras; y después hacerse cargo de que ser CONCEJAL no es igual a ser Concejal del tipo que, para hacernos reír, hacen desfilar por sus graciosos sainetes a traídos de los mocosos Muñoz Seca, Arniches, García Álvarez y demás cultivadores, más o menos afortunados del género cómico.

Pueden contárselo a los vecinos de Devesos que retornaron a sus casas con vencidos del éxito de su viaje. Nosotros enseguida nos hemos dado cuenta de que en vez de ciudadanos del distrito de Ortigueira los habían de tomar por chinos. Ellos dirán si ha sido con coleta o sin coleta. Hay quien dice que aquí se la han cortado con tijera de ¡bien!, ¡bien!, ¡bien! Pero no falta quien asegure que muchos se la dejaron crecer de nuevo, y que cuando no haya peligro de formular otra protesta razonada, serena, de verdadera ciudadanía, sin exposición a pudrirse arbitrariamente en la cárcel, con acusación privada y todo, y quien recoja la protesta, la ampare y la resuelva francamente, sin sonrisas de conejo inyectado, se dará el caso de que vuelvan los ofrecimientos, el ¡bien!, ¡bien!, y más garinosos si son en vísperas de elecciones, y volverán a dejarse cortar mansanamente, sumisamente. Los galleguinos somos de buena pasta y, al fin, una equivocación la tiene cualquiera. ; Y como se reirá para SUS ADENTROS el Redentor viendo que con cuatro frases hechas, la grey continúa sugestionada por su persuasión oratoria y unida al carro de sus triunfos!!

En otro número diremos lo que nos han contado respecto al cobro de las cuotas. La mayoría son pagadas religiosamente. Otras aparecen COMO COBRADAS y otras no se cobran. Todo, según la categoría de los vóceros y pregoneros de la "Obra Pía" y de la mayor o menor importancia de los caciques de las parroquias.

REPORTAJES SENSACIONALES

ISIDRADAS

Madrid es una deliciosa gran ciudad en todas las estaciones del año; pero, sin duda alguna, Madrid tiene un encanto especial para el provinciano durante la segunda decena de mayo, en la que celebra las fiestas de aquel santo labrador y supone mos que también "agrario" que fue San Isidro.

En esta época se llena Madrid de "paletos" y no falta nunca el cacicuelo rural que con el pretexto de conseguir unas mejoras para su municipio, y, desde luego, seguro de que ha de volver con las manos vacías, va a la capital a correrse una juergueta que se transforma en juerga para sí en el pueblo supo preparar bien la cosa y el viaje lo pagan algunos incautos.

Yo no dejo de hacer mi viaje a Madrid en esta época porque soy provinciano, un poco "paleto" y tengo la seguridad de que si paso un año sin tomar en la Pradera las acreditadas rosquillas "de la verdadera Tía Javiere" y sin silbar en la plaza de toros con el pito tradicional, pasaría un verano desastroso.

Además esta época del año tiene la ventaja de que puede uno encontrar en Madrid a los amigos del pueblo sin gran esfuerzo, ya que ningún paleto deja de bajar a la estación del "Metro" de la Puerta del Sol, están todos a las doce frente al Ministerio de Gobernación "viendo caer la bola" y por la tarde van al Congreso con el pase que les regala el Diputado del distrito... para verse libre de ellos. Por la noche todos "pican" en los teatros donde se cultiva el género "ligero".

Este año no he tenido suerte porque no vi ningún conocido durante la "isidrada" y eso que me aseguraron que se hallaban allí dos conocidos "paletos" que iban a gastarse alegremente unos cuartitos con el pretexto inevitable de la defensa de los intereses comarcales, etc., etc.

SILENCIO ELOCUENTE

En nuestro anterior número requeríamos a quien hubiese preparado la especie de que el incidente Margaleit-Seoane ha sido preparado y protegido pecunariamente por redactores de este periódico y de que al señor Seoane se le han encontrado documentos en que se demuestra nuestra participación, para que respondiese de sus actos hablando claro y publicando esos documentos. El silencio más abso-luto es, por el momento, la contestación a ese requerimiento.

Nuestros lectores habrán de recordar que venimos advirtiéndoles la posibilidad de que contra nosotros continúe la campaña

Durante mis paseos una falsa alarma me hizo suponer que mis hombres estaban en Madrid. La cosa partió de una vulgar conversación de dos novios.

—Te quiero, negra. Me vuelves tarumba con esos ojazos más negros que el porvenir de los "enchufados" cuando los socialistas abandonen el Poder.

—Calla, zalamero, calla.

—No encuentro nada con que expresar te gráficamente la inmensidad de mi cariño. Es más grande que el edificio de la Telefónica y que las obras de ampliación de la Castellana... ¡¡Mira!! Tan grande como la cabeza de aquel hombre que viene por allí.

La jover mira hacia la esquina, abre desmesuradamente los ojos y, satisfecha de la comparación, dice bajando la vista, vencida ya:

—Exagerado!

Yo también miro pero mi mala suerte quiere que no pueda presenciar el ejemplo. La gente arremolinada alrededor del hombre no me permite verlo y, aunque intente abrirme camino a codazos, no consigo mi objeto. Solamente llegan a mí los comentarios y las bromas de los que tienen la dicha de verlo.

—Es el Graff Zeppelin!—afirma un cochino.

—Será un fenómeno de los que exhiben en las barracas de la feria!—insinúa una linda mocita.

—Si fuera ministro y la tuviera llena de proyectos de ley, había Gobierno para quince años!—dice un chusco.

Hago nuevos intentos para conseguir ver de cerca al asombroso cabezudo y cuando parece que voy a conseguirlo una voz anuncia:

—Los de Asalto. Sálvese el que pueda.

Tuve que correr para librarme de los porrazos de los guardias y me quedé sin ver el fenómeno.

Sin embargo yo sospechaba...

XAN DE BARBOS.

de difamación que sirve al doble fin de desprestigiarnos ante el país y de satisfacer los deseos de venganza que contra nosotros se sienten por ser los que tenemos enarbolada la bandera de oposición a un falso redentorismo que en el fondo sólo alimenta afanes de tener sometido a su voluntad a todo un pueblo que rememora los procedimientos de la odiosa política de hace cuarenta años, contra la cual, y a través de ocho lustros, no han desaparecido aún de la comarca los sedimentos de amargos recuerdos.

Pero lo que nunca pudimos sospechar es que entre las persecuciones, las denun-

P. 23664

cias, las difamaciones más asquerosas, las calumnias más villanas, las acusaciones que determinaron procesamientos de algunos correligionarios nuestros, se llegase al extremo de achacarnos cobardía. Porque cobardía es "preparar y proteger pecuniariamente un incidente" (al que la pasión y el odio pretenden dar el alcance de un "asesinato frustrado") por no tener el valor para provocarlo o ser actores en él personalmente, cara a cara y pecho a pecho.

El repugnante cefalóbaro que cautelosa mente pudo haber lanzado la especie calumniosa, cometiendo una "tentativa de asesinato" de la honra ajena, sabía muy bien que había de producir su efecto, sembrada en una clase para cuya mayoría somos personalmente desconocidos. Y si los que con un exceso de precipitación se hicieron eco de ella se parasen a meditar serenamente unos momentos, pronto habrían de ver el extraño interés que podía movernos a "preparar y proteger pecuniariamente" un atentado contra el señor Margalet, per seña tan completa y absolutamente desconocida para nosotros que ni siquiera noticia teníamos de su existencia en este país, y por tanto, no podíamos considerarle ni correligionario, ni adversario político, ni concederle la menor importancia en este aspecto.

Hasta que vimos estampada su firma en el periódico que dirige el alcalde, no supimos que era maestro en Senra, ni en otro sitio.

De que han sido víctimas de una sugestión maléfica, están convencidos muchos dignos miembros de la clase que pretendieron utilizar, y de hecho han utilizado, quienes supieron aprovecharse de un esporádico instante pasional para aparecer como patrocinadores de una colectividad a la que se le quiso hacer pasar como ultrajada en la persona de un compañero; cuando la verdad honrada y sincera es que solo les inspiraban deseos de inconfesable venganza contra el señor Seoane y sus compañeros los agrarios de San Claudio, Devesos y del Yermo, a los que el rufanesco caciquismo trata de someter por el "terror carcelario", no perdonándoles su labor de depuración de la Federación Agraria, iniciada en la última asamblea anual.

Nosotros no nos hemos quedado atrás en lamentar un incidente personal que sin consecuencias o con ellas es siempre desagradable y que toda persona bien nacida debe procurar evitar dentro de lo posible. Pero agredido primeramente el Sr. Seoane—como parece se demuestra en el sumario por informe facultativo y por las propias conversaciones del señor Margalet—¿qué de particular tiene que se hubiese respondido a la agresión defendiéndose de ella, después—además—de haberle sido negada una explicación, caballerosamente requerida, a las injurias vertidas contra él en un artículo periodístico firmado por persona a la que no conocía ni nunca había molestado?

Y este es el "asesinato frustrado" en que un menguado insecto trata de complacernos lanzando solapadamente la calumnia, que nos atribuye lo que él solamente sería capaz de hacer, cuando así trata de inculcarlo a personas fáciles a la credulidad.

El asesinato frustrado de la honra ajena es esparcir cautelosamente la infamia, considerándose inmune desde cierta posi-

ción circunstancial, que, como todo lo efímero, ha de tener su término.

Aquellos a quienes ese malvado se ha permitido aludir, se dan cuenta de la posición que ocupan y de la responsabilidad que han contraído ante una buena parte del país y no van a ir a donde quiera de várselos, porque el mayor placer del difamador sería verles inutilizados para librar se de estorvos.

El que francamente, a la faz del público, nos combata dentro de los límites debidos al respeto que merece la honorabilidad de la persona, será siempre para nosotros un enemigo o un adversario noble y leal, capaz por su misma lealtad y nobleza de rectificar cualquier imputación o concepto equivocados. Pero el deformado moral que desde su covachuelo denuncia, delata, planea procesamientos, esparce hojas anónimas vehiculos del deshonor y lanza y fomenta calumnias, es un detritus social que no merece siquiera la consideración de enemigo: es un asqueroso reptil que por moverse a ras del suelo se expone fácilmente a que cualquier viandante le aplaste su grotesca cabeza.

Tres o cuatro de nosotros estuvimos a punto, según se nos dice, de ingresar en la cárcel como inductores. Para conseguirlo—se nos añade—se llegó a hacer cierta presión, que estimamos indirecta, escondiendo la mano. No nos hemos asustado por eso.

Se trató de desprestigiarnos llevándonos a los Tribunales por la publicación "clandestina" de LA OPINION; se nos ha procesado por negligencia en un inventado delito de estafa y malversación; se nos ha denunciado empleando la calumnia; se nos amenazó con dar cuenta de nuestra "labor perturbadora": se nos atribuyó la publicación de hojas, a sabiendas de que no teníamos parte ni arte en ellas; se nos inculcó de que la actitud de los sindicatos de San Claudio, Devesos y del Yermo era obra nuestra, mintiendo descaradamente porque no hay alma nacida que pueda decirlo con verdad... ¿Extrañaríamos, después de todo eso, que se nos metiese arbitrariamente en la cárcel como partícipes en un imaginario delito de asesinato frustrado, esposados, como se condujo a los de San Claudio desde Senra a la cárcel y de la cárcel al automóvil cuando se les trasladó a La Coruña? ¿Qué había de extrañarnos! Somos "más criminales" que ellos; porque hemos tenido la cobardía de la "inducción". Y a ellos por "asesinos y por mercenarios" y a nosotros por "inductores" sería muy justo que se nos distinguiera de los forajidos y de los carteristas, (carteristas de todas las categorías, desde los descuidados desaharrapados hasta los señoritos de corbata que aparentan no ser gente del hampa). A estos, con las manos libres y setenta y dos horas de detención. A nosotros y a los de San Claudio, esposados y atados como con codo para pudrirnos entre las paredes de la cárcel.

Hay que limpiar el país de "gente maquiavélica", para que el caciquismo feudal impere solo, sin estorbos y haga de los ciudadanos del distrito de Ortigueira esclavos sometidos a su omnimoda voluntad.

No siga guardando silencio el canallesco cefalóbaro. Diga cuanto invente o sepa. Pero dígalo públicamente, para que todo el país le conozca. Venga esa lista de nombres de personas que "premeditaron" y protegieron pecuniariamente el crimen. Que salga a escena ese "inductor sector

local". No debe quedar eso impune, al menos en cuanto a nosotros puede referirse.

Y mientras tanto ya lo sabéis, agrarios del país. No cometáis la torpeza de criticar a los mangoneadores de la Federación; porque si como hombres tenéis algún deslizo o alguna desgracia, la venganza y el odio hasta la quinta generación caerá sobre vosotros. Con los de San Claudio estáis espiritualmente presos todos los que pensáis en vuestro fuero interno como ellos, y como ellos tratáis de expungar a la Federación de la pandilla de caciques y de adláteres que la explotan en su provecho caciquil.

Con miraros en el espejo de San Claudio, basta. Hoy, aun os tratan melosamente con aparente cariño; porque han necesitado de vuestros votos, a los que no concederían el menor valor si nosotros desapareciésemos como colectividad política, pues en el fondo os desprecian. Sin un partido bueno o malo, pequeño o grande, enfrente, seríais una pilita preñada de la levita del caciquismo redentorista. Mientras existamos—que existiremos, pese a todas las persecuciones, a todas las difamaciones y a todas las calumnias—constituimos un obstáculo contra sus ansias de dominio oligárquico. No nos importa ser pecos, porque somos de un temple de acero que podrá romperse; pero doblarse, nunca. Y quien lo piense menos, vive engañado.

Para terminar, diremos parodiando al poeta: "El país duerme. ¡Cuidad que no se despierte!"

De Casares

No sabiendo los redentoristas a qué gracias apelar para evitar la desbandada en las filas de don Ambrosio, tratan de recuperar el terreno perdido propalando que los radicales estamos de acuerdo con elementos monárquicos y unidos al clero de este distrito.

Y queremos hacer constar públicamente, de una manera categórica y rotunda, que no tenemos la menor relación política ni con unos ni con otros. Los sacerdotes está bien en sus templos o al lado de los monárquicos, si como tales sacerdotes les conviene estarlo. Individualmente puede pensar cada uno, según mejor le cuadre. Como clase, nos tendrán enfrente. Que lo sepán de una vez los que para restarnos simpatías se dedican a lanzar semejante especie.

Precisamente una de las causas que motivaron el aumento de las filas radicales en este distrito ha sido, además de la baja política caciquil del Redentor y sus secuaces, ha sido el habernos convencido de que el señor Pita Romero no tiene más ideología que la de su encumbramiento personal. Cambia de color como el camaleón, según conviene a sus intereses políticos, que, según vemos en la Prensa le proporcionan buenos enchufes. Joven maurista, primero secretario o botones (como dice "El Pueblo Gallego") de Portela Valladares, ex ministro liberal y propietario de dicho periódico; pancista, waisista, bugallalista, berenguerista; republicano agrario, orguista, derechista, (pues salió diputado en la minoría de derechas) republicano de partido republicano gallego y cuando este está en trance de disolución, vuela a republicano agrario, haciéndole cumons ahora bajo cuerda a las derechas, es el señor Pita Romero todo lo que haya

que ser con tal de sostenerse en cacique máximo, dueño y señor hasta de las libertades de los ciudadanos que pretendan sacrear "su Federación".

¿Qué son, pues, los secuaces de semejante camaleón y de tal pancista?

Los radicales de Cerdido que hemos levantado la bandera contra el caciquismo bajo, servil vejatorio y el estandarte de la moralidad política, somos simplemente: eso: radicales, sin concomitancia alguna ni con los monárquicos o camaleónicos de Pita Romero, ni con curas ni con frailes, ni zarandajas por el estilo.

Si antes hubiésemos sabido que "clase de político" era el señor Pita Romero, no nos hubiésemos dejado engañar como inocentes corlerillos. Pero lo hemos sabido a tiempo, aunque lamentemos que inconscientemente hayamos contribuido a que se apoderase de este distrito un caciquismo vergonzoso que no tardará en ser derrocado.

UN RADICAL.

Casares—Cerdido, 20 mayo 1933.

El que deliberadamente con intención de causar un perjuicio, finge daño inexistente es un canalla. Si comete esta ruindad inducido por otros, estos inductores son unos miserables. Y si quien puede y debe evitarlo no lo hace a sabiendas del mal causado, es un mal nacido.

Otro botón de muestra

Nada tendría de particular que un día, ante la alegría de nuestros labradores por una benéfica lluvia que viñese a mitigar la sed de nuestros campos tras una pertinaz sequía, nuestro muy amado colega "La Voz de Ortigueira" nos diera la noticia de que había llovido "gracias a las gestiones de nuestro diputado señor Pita Romero".

Viene esto a cuento porque el referido semanario achaca a gestiones del señor Pita las próximas obras del adoquinado de Mera y el alquitranado del trozo Ortigueira San Claudio, mes y pico después de publicar la noticia "La Voz de Galicia" en primera plana, diciendo la verdad: "Que dichas obras se deben a la iniciativa y desvelos que vienen demostrando por esta comarca el cultísimo ingeniero de Obras Públicas señor Molezún y su ayudante el señor Galán".

Y mientras tanto el trozo de ferrocarril Mera—Barquero ha sido "el único que quedó sin consignación" y el ganado baja de precio destruyendo la economía de nuestros labradores.

Le recomendamos este otro botón de muestra a "El Obrero", de Ferro, por si quiere añadirlo a la colección de mejoras obtenidas por los diputados socialistas que tan frescamente se atribuyó el señor Pita Romero, según "El Obrero" nos ha contado en un artículo que hemos reproducido en LA OPINION.

¿Dónde está el Laboratorio municipal? Y los 2.000 pesetas que se consignan ¿quién las chupa?

Al que lo averigüe se le regalará una imagen de la Dolorosa, de gran mérito artístico y un pernil de carnero. ¡Paga, Xan, paga; que xa te redimirán!

Para que todos se enteren y juzguen

NUESTRA INVITACION

En el número anterior invitábamos a la persona o personas que tuviesen en su poder los documentos que se encontraron a don Cándido Seoane para que, con autorización del mismo, se diesen a la publicidad y, de esa manera, demostrar que todo cuanto se dijo fué una de tantas calumnias que se lanzan para desacreditar a correligionarios nuestros, que están muy por encima de las pequeñeces de unos individuos que si pululan por las calles es porque, al considerárseles seres inferiores, el desprecio es la mejor réplica que puede darse a sus mal intencionadas invenciones.

También hacíamos igual ruego relacionado con la especie vertida de que correligionarios nuestros habían preparado y protegido pecuniariamente el incidente Margalef—Seoane para que, los que en actos públicos y privados relataban como hechos ciertos los oídos al inventor o inventores de la patraña, después de reconocer que todo obedecía a un deseo de venganza, de la más rastrera, acudiesen a la Prensa y dijese así, lisa y llanamente, que con ello no se mancillaban y, por el contrario se elevaría su reputación: "Hemos sido engañados; lo proclamamos para que no quede nada de la calumnia."

Ni a una ni a otra invitación se respondió porque al que más y al que menos empuja a asomarse en sus mejillas un algo que se trasluce en pesadumbre porque el "golpe" no fué certero.

Y, ahora señores que tomaron parte muy directa en extender la especie vertida por un malvado, pues de buena persona no se le puede calificar, reconocen una vez más, que en LA OPINION sólo hay "personas" y que los sinvergüenzas son los únicos dispuestos a lanzar al arroyo a los que no son materia de precio.

COMENTARIOS PARA ULTIMA HORA

Nuestro propósito era hacer comentarios de toda la comedia urdida para el momento en que los Tribunales dijese por su parte, la última palabra; pero, a algunos tenemos que anticiparnos, por vía de información "para que todos se enteren y juzguen" Es del dominio público y nuestra misión es informar a los lectores.

El Juzgado citó o mandó aviso, a don Ramón Margalef para que, una vez que estaba curado, concurriese a prestar declaración. No atendió ese aviso y manifestó que se encontraba en grave estado, lo contrario de lo que constaba en el Juzgado.

Así y todo (suponemos que sería por consideración a que el señor Margalef es maestro) se dispone que el médico de asistencia señor Martínez Galán, con sus compañeros señores Novo Pillado y Pérez Vázquez, más el forense señor González de Lema y el secretario del Juzgado se trasladan al domicilio de aquél para ser reconocido. Y en la tarde del día 25 así lo hacen, encontrándose con la sorpresa para ellos (para el público en general ninguna) de que el señor Margalef no estaba en casa, que saliera de paseo; pero como para todo hay arreglo, no tardó en presentarse, siendo reconocido y los médicos, por unanimidad, aseguran que el Margalef está en perfecto estado de salud.

¿Qué merece el Margalef por su conducta? Cada cual que juzgue.

Es más; ¡el pobre grave y no puede salir de casa! Los médicos, pudiera darse el caso (lo decimos en hipótesis) de que se equivocasen en el diagnóstico; pero a la mañana siguiente se presenta en Ortigueira y se pasó una parte de ella declarando y el resto del día de reunión con compañeros suyos de los patrocinadores de la acusación privada por "el delito de asesinato frustrado". Y el día 28, si no recordamos mal, sale de viaje para, según dicen, Cataluña. El hombre grave, el de la conmoción cerebral, puede hacer un viaje tan largo. ¿Se preparará alguna otra maniobra, lejos de este país? Estamos tan acostumbrados a presenciarnos, que una vez más no nos sorprendería! Una vez más no nos sorprendería!

LOS DETENIDOS

Se hallan en la prisión de La Coruña don Cándido Seoane y don Jesús Gómez, por cuanto el otro procesado, don Francisco Rodríguez Lage, está en libertad bajo fianza de "quince mil pesetas". Están detenidos desde el 23 de abril y al maestro se le dió por curado a los doce días.

Del viaje a Madrid

A Madrid fueron el alcalde de Ortigueira y el vicepresidente de la "Federación Agraria", según ellos a intervenir en unas conferencias relacionadas con la sorprendente baja de la carne.

Nosotros suponemos que ese viaje se hizo solo con buen propósito, pero sin ninguna finalidad práctica.

El presidente oficial de la Federación es el señor Pita Romero y como por su cargo de diputado se encuentra en Madrid (siempre que hay que intervenir en votaciones que al Gobierno interesan), nos parece superfluo que la Federación gaste el dinero en enviar comisionados, pues su presidente tiene los dos conceptos de diputado y de presidente.

"La Voz de Ortigueira" no dice que el secretario de la Federación figurase como tal, sino como alcalde, en cuyo caso los gastos de éste serán por cuenta del Ayuntamiento. ¿Tienen de esto conocimiento los concejales?

El viaje a Madrid del señor Pérez Villar no lo habrá disuadido de insistir en la renuncia que anunció o presentó.

Nada de particular tendría que el viaje se hiciese a súplicas del diputado para enterarse de la marcha de la Federación y no hacer el papel de mudo ante los demás señores que visitaron al ministro de Agricultura.

Agrarismo societario

Con el título "Nos escribe un lector desde Galicia", publica el periódico "Galicia", de Buenos Aires, en el número de 9 de abril último, una carta que desde Senra le dirige don Juan Bascoy Pereira. De ella tomamos las siguientes palabras: "Estamos formando en Galicia sociedades agrarias unidas a la U. G. T. Tienen estas sociedades como fin inmediato hacer desaparecer los antiguos y nuevos caciques."

Precisamente, eso era una de las proposiciones más interesantes formuladas por el Sindicato de San Claudio en la

asamblea de la Federación Agraria: hacer desaparecer de ella los caciques, para que sea regida exclusivamente por labradores.

"El fin remoto (sigue diciendo el señor Bascoy en la carta de referencia) sería, después de la preparación conveniente de los labradores, implantar el trabajo colectivo de la tierra".

Muy indocetos en cuestiones sociales, no sabemos dar otro nombre a esa figura que el "Colectivismo agrario", que ignora cómo podrá caer entre los que acualmente labran sus propias tierras y los que jamás han dado una "sachada" sin perjuicio de llamarse agrarios o redentores de los agrarios u "obreros parados" de los de subsidio de familias numerosas, de los cuales en Senra existe algún ejemplar.

La teoría del colectivismo agrario está ya entrada en años, pero siempre con juventud lozana y con nuevas normas para conservarla.

El señor Bascoy que por lo que se ve, es un entusiasta y le suponemos también agrario, pero no de boquilla, sino de los que aran, no debe desmayar en su propósito de hacer desaparecer los caciques de las sociedades agrarias, y de todas partes, si es posible; procurando reunir cuanto antes a los vecinos de Senra para formar la sociedad que haya de hacerse cargo de todas las tierras y disponer su laboreo en común y distribuir entre la colectividad sus productos.

¿No es eso lo que desea y se propone el señor Bascoy? Pues manos a la obra y no perder tiempo; porque de lo contrario no faltará quien diga que todo son coplas de Calines. Y el asunto es demasiado importante para dejarle dormir.

El Ayuntamiento gasta anualmente unos miles de pesetas para la enseñanza a niños pobres. Entre ellos figura una hija del concejal señor Lage Blanco que no es pobre y que está ocupando el puesto de un verdadero pobre. ¡Paga, labrador!

De San Claudio

Desde hace varias semanas el Sindicato Agrario de esta localidad tiene solicitado de la Federación Agraria copia del acta de aquella tan comentada asamblea del 12 de marzo; pero hasta la fecha no le fué expedida.

Se dice que dentro de unos meses los terneros enviados por la Federación serán facturados en la estación de Lugo hasta donde serán transportados en autocamión. Esto será una nueva "mejora" que los labradores federados nos brindará el Redentor que sin duda redundará en beneficio de algún concesionario.

Es de suponer que esta nueva ruta de transporte sea aprobada en breve por el Consejo directivo de la Federación, formado, como es sabido, por políticos y servidores de estos.

Al discutirse una de las razonadas proposiciones de nuestro Sindicato hizo presente a la asamblea el secretario señor Seoane que a este Sindicato tenía por orden de la Alcaldía suspendidas sus juntas y que tal prelación, como se demostró allí, sólo abarca esta ocupación.

La presidencia de la asamblea prometió que en el turno de ruegos y preguntas

se trataría de este asunto, pero dicho asunto no llegó a tener lugar.

Se dice que un conocido cacique residente en esta localidad y debido a los constantes desprecios a que se hizo acreedor, va trasladar su residencia; pues desde aquella fecha la agraria viene perdiendo terreno, por cierto mal ganado.

UN FEDERADO.

La calumnia es el arma de los viles. El engaño hipócrita y el fingimiento de males que no existen para perjudicar a tercero, es propio de rameras o de descendientes directos de rameras.

San Adrián

No se cansa el hombre de los cacahuestes en querer hacer creer que no tenía intervención en la compra de los montes comunales de esta parroquia. Se conocen sus mañas de hombre previsor y por eso no daba la cara directamente, porque entonces la cosa se hacía muy visible, y se valía de una tercera persona. Más es lo cierto que desde que LA OPINION se ocupó del asunto no se ha vuelto a tener noticia de que se intentase continuar el censurable procedimiento, aprovechándose de la pobreza e ignorancia de infelices mujeres.

Pero aun queda algo que el cacique no quiere soltar y es la documentación de propiedad y parcelación de los montes entre los vecinos de la parroquia.

¿Qué títulos tiene, ni quién es él para retener en su poder una documentación que no es suya? Con qué encubierta intención la detenta?

Dicen que manifestó que esa documentación la entregó en el Ayuntamiento.

NO LO CREEMOS; porque de ser cierto hubiera entregado el recibo a la Junta parroquial y una copia legalmente autorizada de toda la documentación que debe conservar la Junta, para que la parroquia pueda acreditar siempre la propiedad de sus montes, pues de otra manera, si la documentación se hace desaparecer estamos expuestos a que la parroquia pierda sus derechos o tenga que recuperarlos con grandes dificultades cuando poco a poco, como se pretendía, se vayan apoderando de los montes individuos poco escrupulosos en hacer compras ilegales que luego cueste muchas molestias y disgustos anular.

Piense la parroquia de San Adrián en la importancia de este asunto y vea si es más conveniente que la documentación original, o su copia legalizada debidamente, caiga en poder de una Junta parroquial o de un solo individuo.

Celebraremos que este segundo toque de atención haga que la parroquia de San Adrián reaccione recabando esa documentación; pues de lo contrario puede poner en peligro sus intereses comunales el día menos pensado.

El botón de muestra de la compra de parcelas, no es para pensar en cosa buena.

CORRESPONSAL.

Anúnciese en
LA OPINION

Tid. EL NOROESTE.—La Coruña

Hotel COMERCIO

COMPLETAMENTE REFORMADO

ES EL MEJOR SITUADO EN ORTIGUEIRA

Habitaciones espaciosas y ventiladas,
Cuarto de baño, Garage, Cocina de primera,
SERVICIO ESMERADO

Avenida Alonso Pernas. Teléfono núm. 13.

Viuda de José María Peña

Especialidad en Pañería Nacional y del Extrenjero

Siempre últimas novedades para señora
y caballero

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Real

Ortigueira

M. BERNABEU

Dentista

Plaza de Isabel II

ORTIGUEIRA

Gonzalo Prieto Cao

Ferretería en general

Precios rigurosamente fijos y sin competencia

ORTIGUEIRA

Máquinas para coser y bordar

Wertheim

Unico y exclusivo representante para la venta en esta
villa y sus contornos FRANCISCO ARIAS

Feás

Ortigueira

"La Ortegana"

Gran Fábrica de Chocolates de Santiago Puente Morán

Calle Real, número, 1.—Ortigueira

CHOCOLATE FAMILIAR

elaborado según las prescripciones de la R. O. de 23
de marzo de 1922. Fórmula aprobada y depositada
en el Laboratorio Municipal de Ferrol

RESERVADO para la

NUEVA SASTRERIA

DE

Antonio Martínez Vieite

Calle de Fernández Latorre. Ortigueira

Dodolino Insua

Calle de Oriente, n.º 7-Ortigueira

Relojería, Platería, Bisutería, Óptica

Especialidad en composturas. Grandes existencias en
relojes de pared

Funeraria Moderna

DE

FLORENTINO PAJON

Servicio permanente. Precios
económicos. La más surtida.

Ortigueira (Coruña)

CASA DE RICARDO BALTEIRO - ORTIGUEIRA

Gran surtido en jamones y lacones de Muras. Que-
sos de bola de Holanda, legítimos y de San Simón.

CALLE DE LA CARRETERA

La que expende los mejores vinos del Ribeiro

Conservas de todas clases, así como licores finos y car-
tóns de las mejores marcas. PRECIOS SIN COM-
PETENCIA

NOTA.—Se reciben encargos para alquiler coches turismo a todo lujo, a precios reducidísimos.

DISPONIBLE

CASA PEÑA

Calle Real.—ORTIGUEIRA

Todo joven bien, como la señorita "chic" y más
exigente, hace sus compras de calzado en esta casa
por ser la que más barato vende.

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito Pesetas 18.000.000
Idem desembolsado " 11.000.000
Fondo de reserva " 6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES: Vigo, Lugo, Orense Vivero, El Ferrol, Satria, Mon-
forte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugía, Carballo Mondoñedo, Puenteleume,
Villalba, Ribadeo, Carballino, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, Padrón,
Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Pe-
tín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS, ABONANDO LOS
SIGUIENTES INTERESES:

A la vista 2 1/2 % anual A seis meses 3 1/2 % anual

A tres meses 3 % " A doce meses 4 % anual

Cajas de Ahorros, abonando intereses al 3 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes en moneda extranjera. Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente en América

BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA: CANTON PEQUEÑO, 18 AL 21

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES: Betanzos, Barco de Valdeorras, Carballo, Cee, El Ferrol,
La Estrada, Lugo, Lalin, Mondoñedo, Monforte, Mellid, Noya, Orense, Puen-
teleume, Padrón, Rúa Petín, Ribadavia, Santa Marta de Ortigueira, Santa
Eugenia de Riveira, Santiago, Sarria, Villagarcía, Villalba Vigo, Verín.

INTERESES EN CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 1/2 por 100 anual

A tres meses 3 " "

A seis meses 3 1/2 " "

A un año 4 " "

CAJA DE AHORROS 3'60 " "

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Sandomingo Hno. y Casariego

ORTIGUEIRA—CARIÑO

CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA

Administradores subalternos de la Compañía Arrendataria de Tabacos.—Fábricas
de conservas, escabeches y salazones de pescados en Cariño y Cedeira, "LA OR-
TEGALESA", (Marca registrada).—Depósitos de Sal en Ortigueira y Cariño.

ARMADORES DE BUQUES DE VAPOR Y VELA

Especialidad en la preparación de anchovas en salmuera

Exportación para distintos países de América, Asia y Europa

HARINAS POR MAYOR DE

Santiago Franco Otero

La casa que más barato vende por recibir cargamentos completos procedentes de
la casa de JOAQUIN PELAEZ, DE SANTANDER

ESPECIALIDAD EN VINOS

Los más finos y selectos de España directos de La Bañeza (León)

ORTIGUEIRA